

- 董事长拿大头,部门领导拿小头
- 家里、办公室、工地到处都是交易地
- 年节、结婚、买房全成受贿由头

看垄断资源如何养肥了这窝硕鼠

南京煤气总公司及下属企业五领导疯狂敛财 1000 万

南京燃气输配有限公司是原南京市管道煤气公司输配管理所的“三产”公司,所长李鸿礼同时任该公司董事长兼经理,他伙同副经理涂小龙、副经理吕钢、业务科长刘佳勇及煤气总公司生产部部长黄勇等人利用职务便利,大肆受贿并侵占公司财产达 1002.8 万元。日前,这伙硕鼠终于得到了惩处:吕钢和刘佳勇一审均获刑 5 年,黄勇一审被判 15 年,李鸿礼、涂小龙案件正在等待一审判决。



制图 侯婕

A “三产”董事长:这手索贿,那手吞公款

1995年1月,在担任南京市管道煤气公司输配管理所所长期间,头脑灵活的李鸿礼发起设立了“三产”性质的南京燃气输配有限公司,自任董事长兼经理。他利用掌管全市管道煤气管网改造、设计、施工及工程费用审核、结算的垄断地位,根本不经过招标程序,以照顾员工家属的名义直接把工程发给自己的“三产”公司做。几乎没有技术人员和管理人员的输配有限公司把这些工程转手加个价“倒”给那些没有任何施工资质的包工头,让他们挂靠在自己名下,不费吹灰之力、名正言顺地大赚管理费。这些钱又以集资回报、奖金、过节费、咨询费等名义堂而皇之地发给包括自己在内的全体员工。

1998年3月,南京市煤气总公司向南京燃气输配有限公司投资 250 万元,并委派李鸿礼为股东及董

事。开始的几年,李鸿礼还能够坚持原则,除了比一般员工多拿点和逢年过节收受包工头一些礼品外,没有收过拿过违法的钱。可到了 2000 年春节前,他收下了江苏中天市政工程有限公司南京分公司经理赵华忠送的过节费 1 万元后,思想发生了很大的转变:这些没什么文化、技术的包工头靠我的支持关照都发了大财,为什么我就抱着金砖要饭呢?从此以后,他不仅对送来的钱来者不拒,还以买房需要、给你工程赚钱你应该给我回报等借口先后索取了 156 万元。说到“工程回报”,赵华忠很感慨:“李鸿礼这人太精了,每次工程能够赚多少他都算得明明白白,另外还以各种名义刮我的;按比例计算好的工程回报一开始还不敢往回拿,就存放在我账上,后来又怕我赖账,借着股改的名义赶紧就拿走了。”

2002年7月市煤气总公司对燃气输配有限公司进行“改制”,两公司从资产、人员等方面进行了剥离,李鸿礼在花了存放在赵华忠处的 150 万“工程回报”购买了股份后,仍然担任了改制后的南京燃气输配有限公司董事长兼经理。身份变了,职务没变的李鸿礼弄钱成瘾的脾性也没有变,他继续以各种理由、名目向业务关系赵华忠、南京宏江机械设备安装有限公司朱嗣德、苏州市燃气设备阀门制造有限公司沈伟伟等人索取和非法收受 578 万元。

钱越收越多,李鸿礼的内心也产生了深深的恐惧:这样下去迟早一天要出事。怎么办呢?为达到心理平衡,2003 年和 2004 年春节,他分别向某寺捐献了 5 万元“功德款”。更可笑的是这个贪财如命的家伙并没有从自己腰包里面掏这笔钱,而是

由带着去的赵华忠出的。

李鸿礼已经不满足于仅仅靠要和送从关系人那里敛财了,2004 年 10 月和 2005 年 5 月,他利用担任南京飞奥燃气设备有限公司副董事长兼总经理的职务便利,先后两次侵吞公司资金共计 95 万元,用于在上海买房和帮儿子开餐馆。为了给自己退休以后做好打算,他用索取、收受和侵占的这些钱购买南京燃气输配有限公司的股份,还在南京、上海添置了两处房产,开了两家公司。

李鸿礼等人大肆收受贿赂的罪行虽然很隐蔽,但是在业内却是公开的秘密。一个秘密举报人经过长达三年持之以恒的努力,纪检机关从赵华忠等行贿人入手调查,顺藤摸瓜,终于揭开了这一伙硕鼠的真面目。2005 年 6 月 14 日,涂小龙首先被刑事拘留,随后陆续拘捕了黄勇、刘佳勇、吕钢、李鸿礼等人。

【反思】

垄断加上监管不力害了国家害了他们

一个公司从董事长到科长五个管理人员同时被抓,他们的作案手段并不高明,时间也都长达数年之久,为什么就没人发现、查处呢?

一位多年从事纪检监察工作的专家一针见血地指出:“垄断使得资源集中,资源集中使得这些单位的领导手里握有相关权力,而缺乏有效监管的权力就更容易滋生腐败。就本案而言,全南京市的管道煤气工程的设计、施工铺设、竣工验收、决算核算都是由他们这些人说了算,给谁做或者不给谁做,给多少,怎么给全部都关系到你给我多少回报。就是这样的权力特别集中的敏感要害部门,其上级主管机构和相关的监察机构却没有严格执行审计、稽查以及干部定期交流制度,对举报人的举报内容也是应付了事,所以才导致要么不出事,一查就出群体腐败的大案。” 快报记者 石鸣

B 二把手到科长:仿效上级“共同致富”

1958 年出生的吕钢是南京燃气输配有限公司副经理,2003 年又担任了南京港华燃气有限公司管网运行部经理。身为二把手的他第一次受贿是当官后的第一个春节,陆士宝以拜年为名送了 8000 元。随后的每年春节,陆士宝、朱嗣德等人都会奉上数量不等的礼金,他也都是照单全收。岳父母生病成了他收钱的理由,中秋节自然也有钱进

账,直到案发,他共计收了 11.1 万元。

1999 年,30 岁的涂小龙担任了南京燃气输配有限公司的副经理,从拥有权力的那一天起,他就开始学李鸿礼、黄勇等人的样收受起贿赂来:第一次是在办公室收了陆士宝的 1 万元,其后就开始收受赵华忠、朱嗣德送来的贿款。办公室收,家里收,家里楼下收,去苏州在宾馆里收,

工地上照样收,老婆也帮着收,就这样他 19 次收了 36.5 万元贿款。

1976 年出生的刘佳勇 25 岁就当上了公司业务科副科长,后来又做科长、业务部主任。眼见领导们一个一个利用职权富了起来,聪明的他也利用职务便利,先后收受了朱嗣德、赵华忠、陆士宝等人以拜年、赞助购房款、结婚礼金等名目给予的贿款共计 13.8 万元。

C 煤气公司部长:“被动”收了 111 万

与共和国同龄的黄勇 1974 年刚参加工作就来到了人人羡慕的南京市煤气总公司,1995 年起先后担任该公司生产发展部部长、工程管理部部长、市场发展部部长等职务。手握重权的他自然成为赵华忠们的重点追捧和下手搞定的对象。一开始只是吃吃喝喝,然后是唱歌、洗桑拿和逢年过节送些烟、酒、礼品,关系到位了,钱也敢拿了,1997 年春

节前夕,他很自然地就接受了赵华忠的第一笔贿款 1 万元。口子一开就再也刹不住了,到 2003 年春节止,他累计收受了赵华忠、朱嗣德以及个体户蒋小年、陆士宝等人以各种名目给予的贿款共计 75 万元。

2003 年 6 月 30 日,南京市煤气总公司与香港中华公司合资成立南京港华燃气有限公司后,黄勇被任命为该公司民用事务部经

理。身份从国有公司的管理人员变成了合资公司的管理人员,但收钱的习惯却没有丝毫改变:自 2003 年 11 月到 2005 年,他继续利用职务便利收受了赵华忠、朱嗣德、邵余彬、陆士宝等人以各种名目给予的贿款共计 36.4 万元。在赵华忠们看来,黄勇无疑是个好人:“他从来没有像李鸿礼那样主动要钱,而且他收了钱就办事。”

希望工程资助南京籍大学新生 即日起报名 每人额度 4000 元

□快报讯(记者 黄艳)江苏省、南京市希望工程办公室及南京市福利彩票发行中心即日起正式启动“南京福彩·希望工程百名贫困学子爱心助学行动”。

主办方将出资 50 万元,在南京市范围内寻找并资助百名品学兼优、家境贫困、2006 年考入本科院校的南京籍大学新生,他们每人将获得共计 4000 元的爱心助学金,其中第一学年为 3000 元,如果第一学年学生品学兼优,凭学校证明还可以在第二学年再领取 1000 元。申请的条件要求申请人有南京户籍,是城市低保家庭子女,或是家庭生

活条件困难的孤残青少年,农村人均收入在 1000 元人民币(含)以下家庭子女也可申请。要求是今年被全日制本科高等院校录取的高三学生,其中二本二分数线以上者优先。要求受助者没有获得其它奖学金、助学金资助。

符合条件的困难学生可以从 www.njyouth.org.cn 或 www.njweiquan.org 下载或到指定报名地点领取报名表,并携带相关材料至报名点报名申请。六城区报名点:南京市希望工程办公室(中山东路 105 号后一楼),电话 84521010、66892999,郊区县学生在所在地区县团委报名。

中国“飞天第一图”亮相南京

□快报讯(记者 田雪亭)昨天,由李铎、沈鹏、刘大为、尼玛泽仁、苗重安等 18 位中国当代著名书画家精心创作的《长征万里图》抵达南京,进行为期两天的巡展。据悉,《长征万里图》因为搭乘神舟六号载人飞船遨游太空而被称作“中国飞天第一图”。据拍卖师介绍,《长征万里图》拍卖所得佣金,将全部用于捐建 16 所小学。

昨天下午,金陵饭店 2 楼钟山厅内,由 19 幅书画珍品共同构成的《长征万里图》摆在展桌上,因为画卷太长,展桌是用数张长条桌拼装而成。画卷记载了红军长征的十余个重大事件,构思宏伟、内涵深厚。

据主办方四川苏富比拍卖有限公司拍卖师李绍宁介

绍,《长征万里图》是由李铎、沈鹏、刘大为、尼玛泽仁、苗重安等 18 位中国当代著名书画家,以长征为题材,集体精心构思创作,同时由 111 位中国当代书画家和著名学者及两名宇航员聂海胜、费俊龙联合签名所构成的。该画卷曾随神舟六号载人飞船环绕地球飞行约 80 圈,总路程 325 万公里,被称为“中国飞天第一图”。

据悉,在巡展结束后,主办方将对《长征万里图》进行无底价拍卖。据拍卖师李绍宁介绍,《长征万里图》全国巡展拍卖佣金所得,将用于在长征途中的 16 个生死转折点捐建 16 所“长征七十小学”,旨在以这种特殊的方式纪念伟大革命先烈用生命谱写的历史篇章。

【简讯】

“畅通工程”评比 南京登榜首

□快报讯(通讯员 宁交轩 记者 田雪亭)日前,公安部、建设部联合发文,公布了 2005 年度“畅通工程”等级评价名单,南京连续五年再次被评为全国一等管理水平,并荣登 23 个一等管理水平城市的第一名。

在车辆不断增长、道路越修越多、施工接二连三的情况下,南京获得如此荣誉,南京交管部门有关负责人认

为,除了市民积极的配合,科技强警、科学管理是关键。针对车辆快速增长,道路建设频繁,交通拥堵矛盾日益突出的现状,南京连续五年再次全部实行早晚高峰、白天夜晚等不同时段配时的信号放行方式,交管部门还在市区 42 条道路 178 个路口采取了信号“绿波控制”技术,在 8 条主干道、70 条支路和街巷实施单向交通。

工伤职工改病历 停报医药费

□快报讯(通讯员 严强 记者 项风华)记者昨日从市劳动保障局获悉,为规范定点医疗机构的医疗行为和工伤职工的就医行为,南京制定了工伤保险管理办法。一旦发现工伤职工私自涂改病历、故意加重病情的,将取消医药费报销,虚报冒领者还要接受处罚。

据介绍,工伤职工在享受医疗服务时,如果无故拒绝检查和治疗的,故意加重病情的;

夸大隐瞒情节,影响劳动能力鉴定结论或多领工伤待遇的;私自涂改病历、处方和检查申请单或自行开方、开单而多领药品、多做检查的;允许他人冒名就诊的;在医院开药进行非法倒卖的;违反工伤保险以及其他法律法规等政策管理规定的其他行为,工伤保险经办机构将停发有关待遇。并且虚报冒领的,除向直接责任人追回所发生的费用外,还将按规定处以罚款。

中国移动杯彩信新闻大赛

——百元话费天天等你拿



昨日获奖号码:1360xxxx583

移动用户发彩信到 05000333 夺奖